

2023年11月30日

星期四

第3068期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26

今日 16 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



绘制益阳健康事业“实景画”

——益阳市卫生健康事业高质量发展侧记

本报记者 陈艳阳 实习记者 张天爱 通讯员 柴定龙 潘虹

湘江之北，洞庭南岸，千百年的楚风浸润着益阳这座古城。2023年，是贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是全面实施十四五卫生健康发展规划承上启下的关键之年。益阳市卫健系统勇立潮头，踔厉奋发，坚决落实市委决策部署，将卫生健康事业的发展蓝图细化为“施工图”，转化成“实景画”。

建设健康益阳，真抓实干为要。益阳市卫健系统心系人民，服务群众，以实际行动诠释着高质量发展的内涵。

强化中心 “实干之笔”绘就发展

实施强中心城区战略，聚焦高质量发展。今年6月上旬，益阳市政协邀请数位专家学者，来到赫山区龙岭产业开发区、资阳区长春经开区等地，开展益阳强中心城区战略的研究调研。

强中心城区战略的核心是强产业，聚焦优质医疗服务，构建医疗卫生体系，提高公共医疗保障能力，切实满足人民群众全方位、全生命周期的健康需求。

为确保市委市政府各项决策部署在第一时间落实落地，益阳市卫健委积极促进工作提质增效，大兴调查研究之风，深入开展“执行力提升年”“能力素质提升年”“营商环境提升年”三大行动，制定23项具体措施，全力打好“发展六仗”，制定20个子方案，启动“卫健讲堂”，每月一课，开展14个教育培训项目。营造安全有序的诊疗环境，助力全市营商环境整体水平在全国、全省争先进位。同时，益阳市卫健系统培养了一批敢想敢干、能担重任的干部，为推动现代化新益阳建设和卫健事业高质量发展提供坚强的人才保障。

益阳市卫健委以人民健康为中心，以高质量发展为主题，全面提升全市卫生健康事业水平。在他们的不断努力之下，全市综合医疗服务体系不断优化，中医药综合服务体系逐步壮大，妇幼健康服务体系更加健全，基层卫生健康服务水平得到提升，专科医疗服务体系日益完善，卫生应急服务体系不断强化。市中心医院、市第一中医医院等4所医院成功入选公立医院高质量发展示范性医院培育单位，建立了覆盖省、市、县三级医疗急救体系及信息化调度指挥系统，5G智慧急救体系建设在全省作典型发言。



在益阳一家医院病房内，护士正在精心护理患者。

变中求新 “改革之笔”激发活力

深化“三医”联动改革，推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。6月5日，益阳市卫健委召开“三医”突出问题专项整治工作调度会，以公立医院综合改革为切入点，在市、县、乡、村统筹推进医药、医保、医疗“三医联动”改革。这一系列举措让惠民措施落实到“最后一公里”，农村患者在家门口也能看上专家号。益阳市同赫山区、资阳区、南县等地的县级医院联合设立“全科—专科联合门诊”，组织市级专家定期下乡服务，推动益阳市医疗资源向基层倾斜。

做强龙头，做实基层。目前，全市建立各种形式的医联体27个，三级医院增至10家，医疗质量控制中心增至36个，建成县域医共体13个。安化县马路镇中心卫生院获批全省首批县域医疗卫生次中心建设试点示范建设项目单位，已启动创建工作，资阳区、赫山区等地也相继开展县域医疗卫生次中心试点培育。

全市1126家行政村卫生室均开通了公卫3.0村医系统，实现行政村卫生室医保定点全覆盖。今年7月，省卫健委、省医保局联合在益阳市召开全

省村卫生室医保定点工作推进会议，推介益阳经验。同时，市卫健委加强对“三医”突出问题的统筹协调，自查自纠，边查边改，对改革过程中的实际问题精准作答。深化疾控体系改革，致力于构建更加科学、高效、规范的疾控体系。全面落实“乙类乙管”各项措施，巩固疫情防控成果，完善重大疫情防控体系，提升新阶段疫情防控和应急处置能力；推进疾控机构标准化建设，构建上下联动、防治结合、平急结合、全社会协同的疾病预防控制体系；投资15亿元新建集“医、防、储、治”于一体的公共卫生防控救治中心，目前主楼已经封顶，进一步夯实传染病防控救治基础。

深化人才制度改革，推动高素质人才队伍建设。“取士之方，必求其实；用人之术，当尽其才。”益阳市卫健系统强化政策激励，为人才加码蓄势。目前，益阳市已建立国医大师传承工作室2个、省级名中医传承工作室8个。湘雅名医周启昌教授、北京大学第一医院张澜波教授等多名省内外医疗专家，已在益阳设立15个“名医工作室（站）”。

益阳市始终秉承“有为才有位”“有位更有为”的人才培育理念，为更多的医疗卫生人才提供实战平台和发展机会。今年8月19日中国医师节，市卫生健康委与市委人才领导小组办公室联合评定并表扬“益阳名院”3家、“益阳医疗名科”10个、“益阳名医”20名、“最美医师”30名。益阳市卫生健康委员会党组书记、主任夏大表示：“益阳市卫生健康委员会将坚持党对人才工作的全面领导，持续推动党的政治优势、组织优势转化为人才发展优势，在人才引进、培养、留用等方面持续发力，加快打造卫生健康人才集聚高地。”

推动试点 “创新之笔”增添动力

通过开展湖南省国家中医药综合改革示范区先导区建设、乡村医生等級评定、新型婚育文化建设、社会心理服务体系等领域的试点工作，益阳市卫健委以创新思维破解发展难题，以创新举措驱动高质量发展。

近两年，市卫健委以建设湖南省国家中医药综合改革示范区先导区为抓手，强力推进中医药强市战略，中医药事业、产业、文化步入良性循环。聚焦群众之盼，全面提升中医药水平。投资10亿元推进“市、县、乡、村”四级医疗机构扩容提质，15家被确认为益阳首届“旗舰中医馆”，182家村卫生室完成“中医阁”建设。持续开展中医药“五名”行动，建设国家级中医重点专科41个、国省级名中医工作室13个，2023年全市引进中医药高层次人才34名。聚焦发展之基，全力推动中医药产业升级。“企业+合作社+农户”中药材种植利益联结新模式逐步形成，今年1-9月全市中药材种植面积46.45万亩，同比增长10%，全市规模以上中医药工业企业16家，中医药产业总产值88.68亿元，同比增长31.26%。聚焦传承之魂，全景展现中医药文化魅力。万福山旅游景区、马路溪村黄精种植基地、博瑞中医药文化体验馆等一批“打卡地”持续走红，40个古秘方成功申请专利、3个古秘方进入商业开发，中医蜂疗、四磨汤古磨法、安化黄精九制传统技艺等7项传统中医药项目纳入市级非物质文化遗产代表性项目名录。

(下转02版)

今日
导读

筑牢防线，防范“未燃” 道县人民医院组织消防安全培训

详见02版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 湘广发登第0035号

新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168元 零售价：2.00元 印刷：湖南日报印务中心